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                             Stadt 

                Tann (Rhön) 

  

Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

der Stadt Tann (Rhön) am Freitag, den 29. September 2023,  

20:00 Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus Wendershausen 
 

ANWESEND: 

Stadtverordnetenvorsteher 

Jörg Witzel FDP 

Die Stadtverordneten 

CDU-Fraktion           
Michael von der Tann        (Fraktionsvorsitzender) 
Jürgen Herberich 
Uwe Kirchner 
Thorsten Orf 
Bernd Limpert 
Bernd Ulrich 
Michael Schlereth 
   
SPD-Fraktion     
Andreas Jörges                     
Reiner Jörges   (Fraktionsvorsitzender) 
Robin Beck 
Christiane Fuß  
Hans Dänner  
 
 
FDP-Fraktion        
Ramona Hornig                                         
Der Stadtverordnete Konrad Kirchner und die Stadtverordnete Selina Kirchner fehlen entschuldigt    
 
fraktionslos  
Andrea Willing 
 
Magistrat 

Mario Dänner    Bürgermeister 

Billy Gansert  Stadtrat 
Brunhilde Fischer  Stadträtin 
Boris Baltzer  Stadtrat 
Klaus Dänner  Stadtrat 
Die Stadträte Jürgen Schlereth, Lars Fleischmann und die Stadträtin Cornelia Heim fehlen entschuldigt 
 
 
Schriftführer 
Wolfgang Reiner 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher Jörg Witzel stellt fest, dass Tag, Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesord-

nung öffentlich bekannt gegeben wurden und die Einberufung frist- und ordnungsgemäß erfolgte. Der Stadt-

verordnetenvorsteher eröffnet die Stadtverordnetensitzung und stellt fest, dass bei 15 Anwesenden Beschluss-

fähigkeit besteht.  
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TAGESORDNUNG: 

Teil A 

1.   Beschluss über überplanmäßige Kosten im Rahmen der Jahresabrechnung Kindergärten 2022 
                                                                                                                                                        -Vorlage- 

2.   Museumskonzept der Stadt Tann (Rhön) – Beschlussfassung über die weitere Vorgehensweise -Vorlage- 

 

Teil B 

 

3. Mitteilungen von über- und außerplanmäßigen Ausgaben  
4. Bericht aus dem Gemeindeverwaltungsverband Ulstertal 
5. Unterrichtung der Stadtverordnetenversammlung über wichtige Beschlüsse des Magistrats 
6. Projekt Elf-Apostel-Haus - Gewährung von zusätzlichen Fördermitteln im Programm 

„Soziale Integration im Quartier“                                                                                                     -Vorlage-                                           
7. Antrag der CDU-Stadtverordnetenfraktion 

Radwegeverkehrskonzept – Ausbau des Radweges R 3 von Mollartshof bis Aura                        -Anlage- 
8. Antrag der fraktionslosen Stadtverordneten Andrea Willing 

Klima-Aktionsplan für die Stadt Tann (Rhön)                                                                                  -Anlage- 
9. Anfragen und Mitteillungen                                                                                                             -Anlagen- 

  
 

Es wird sodann in öffentlicher Sitzung wie folgt verhandelt: 

 

TAGESORDNUNG: 

 

Teil A 

1. Beschluss über überplanmäßige Kosten im Rahmen der Jahresabrechnung Kindergärten 2022 
Az.: 467-061.020.34                                                                                                                    -Vorlage- 
 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt im Zuge der Abrechnung der lfd. Kosten der Kindertagesstät-

ten der evangelisch-lutherischen Kirchengemeinde Tann (Rhön) für das Jahr 2022 eine überplanmäßige Aus-

gabe in Höhe von 30.000 Euro bei Produktsachkonto 36510.7128000. Die überplanmäßige Ausgabe wird zur 

Deckung der Kosten der neue gegründeten Übergangsgruppe in Schlitzenhausen benötigt. 

Die Deckung erfolgt über den Deckungskreis 5. 

2. Museumskonzept der Stadt Tann (Rhön) – Beschlussfassung über die weitere Vorgehensweise 
Az.:  360-25-13                                                                                                                        -Vorlage- 

Die vom Büro „beier+wellach“ in den letzten Monaten erarbeiteten konzeptionellen Überlegungen zu den Tan-
ner Museumswelten werden zustimmend zur Kenntnis genommen. Das Büro soll aufbauend auf den gemach-
ten Vorschlägen weiterarbeiten. 

 
Die Stadtverordnetenversammlung schließt sich dem Vorschlag der Steuerungsgruppe „Museumskonzept“ an 
und beschließt, dass im Rahmen einer Umsetzung der konzeptionellen Überlegungen und Handlungsfelder 
folgende Priorisierung erfolgen soll: 
 

1. Museumsdorf  
2. Gesamtstadt  
3. Zentrales Museum in der Stadt Tann (Rhön) – Naturmuseum  

 
Weitere, detaillierte konzeptionelle Überlegungen und insbesondere Kostenermittlungen sollen in der weite-
ren Arbeit für die Punkte 1.) und 2.) erstellt werden. Dabei sind Fördermöglichkeiten im Rahmen der Dorfer-
neuerung (IKEK) sowie anderen Förderprogrammen vom Magistrat zu prüfen. 

Konzeptionelle Überlegungen für den Punkt 3.) sollen weiter verfolgt werden, aber mit einer untergeordneten 

Priorität. Eine Umsetzung wird zu einem späteren Zeitpunkt angestrebt. 

Blockabstimmung TOP 1 – 2:   JA-Stimmen: 15        NEIN-Stimmen: 0       Enthaltungen: 0   
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Teil B 

3. Mitteilung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
 

Bürgermeister Dänner informiert darüber, dass seitens des Magistrats keine über-/außerplanmäßigen Be-

schlüsse gefasst wurden.  

4. Bericht aus dem Gemeindeverwaltungsverband Ulstertal 
 

 Der Infoabend mit der GVV Versicherung für die ehrenamtlichen Mandatsträger des Ulstertal findet 

am Dienstag, den 05.03.2024 statt. Der ursprüngliche Termin am 15.11. musste abgesagt werden. 

 Im Rahmen des Projektes „Digitales Bauamt“ wurde die erforderliche Hardwareausstattung nun be-

stellt. Weiterhin werden in Kürze die Aufträge zur Digitalisierung der vorhandenen Bauakten verge-

ben. 

 Das Projekt „Gemeinsames Dokumentenmanagement“ wird in den nächsten Wochen weiter verfolgt 

und in den drei Verbandskommunen besprochen. Insbesondere muss über einen einheitlichen Akten-

plan entschieden werden. 

 Die gemeinsame Personalabteilung ist personell wieder so besetzt, dass die anfallenden Tätigkeiten 

auch abgearbeitet werden können. 

 Das Projekt „Gemeinsame Trägerschaft Kindertagesstätten“ wird weiter verfolgt. Ein Termin für einen 

nächsten Infoabend mit Zwischenergebnissen wird den Mandatsträgern demnächst mitgeteilt. 

 Es fand erstmalig ein gemeinsamer Betriebsausflug mit allen Beschäftigten der drei Verbandskom-

munen statt. Dieser war ein voller Erfolg und wurde seitens der Mitarbeiter sehr gut angenommen. 

 

5. Unterrichtung der Stadtverordnetenversammlung über wichtige Beschlüsse des Magistrats 
 

 Aktuelle Finanzsituation 
 

o Bürgermeister Dänner gibt einen kurzen Bericht über die Entwicklung der Einnahmen der Stadt 
Tann (Rhön) im laufenden Jahr ab. Bei den Gemeindeanteilen der Einkommensteuer und Um-
satzsteuer gibt es nur geringfügige Planabweichungen. Ebenso bei den Grundsteuern und der 
Hundesteuer. 

o Die Gewerbesteuereinnahmen bewegen sich mit +38 TEUR leicht über den Planungen. 

 Besucherstatistik Schwimmbad 
 
o Es war eine sehr gute Schwimmbadsaison mit der alle Beteiligten zufrieden sein können.  
o Die Gesamteinnahmen aus Eintrittskartenverkäufen belaufen sich auf 41 TEUR bei fast 15.000 

Besuchern. 
o Das jährliche Defizit des Tanner Geriethbades beträgt ca. 140 TEUR 

 

 Dorferneuerung (IKEK) 
 
o Die Privaten Fördermittelberatungen werden weiterhin sehr gut angenommen. Die Stadt Tann 

(Rhön) hat mehr Fördermittelberatungen durchgeführt als alle anderen Landkreiskommunen, die 
sich in der Dorferneuerung befinden. 

o Projekt „Garten der Begegnung - Friedhof in Günters“: Die Aufträge für die Zimmerer- und Dach-
arbeiten am Gebäude wurden vergeben und die Ausführung wird in den nächsten Tagen begin-
nen. 

o Projekt „Spielplatz Unterrückersbach“: Die Ausschreibung für die Gesamtmaßnahme ist erfolgt. 
Die Umsetzung ist für Frühjahr 2024 geplant. 

o Projekte „Ehrenamtliche Kleinstprojekte“: Die Stadt hat ganz aktuell einen vorläufigen Förderbe-
scheid erhalten. Im Rahmen der anstehenden Sitzung der Steuerungsgruppe Dorfentwicklung 
am 12.10.2023 wird die weitere Vorgehensweise besprochen. 

o Projekt „Back- und Gefrierhaus Neuswarts“: Der Bauantrag für die Maßnahme wird immer noch 
seitens der Baugenehmigungsbehörde im Landkreis Fulda geprüft.Erst wenn eine Baugenehmi-
gung erfolgt ist, kann der Förderantrag für die Maßnahme gestellt werden. 

o Projekt „Backhaus Schlitzenhausen“: Der Förderantrag wurde gestellt, es erfolgte aber noch 
keine Bewilligung. 

o Projekt „Dorfmittelpunkt Hundsbach“: Die Maßnahme ist in Vorbereitung und wird in den städti-
schen Gremien in der nächsten Sitzungsrunde besprochen.  
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 Wahlen 
 
o Es wurden bisher ca. 800 Anträge auf Briefwahl gestellt. 

 

 Städtepartnerschaft mit Tann-Niederbayern 
 
o Bürgermeister Dänner berichtet von der Fahrt nach Tann-Niederbayern und dem dortigen  

Festakt. 

 
 Aktuelle Personalsituation 

 
o Bürgermeister Dänner teilt mit, dass es derzeit einen erhöhten Krankenstand mit einigen  

Dauererkrankungen gibt. 

 

  
6. Projekt Elf-Apostel-Haus – Gewährung von zusätzlichen Fördermitteln im Programm 

„Soziale Integration im Quartier“                                                                              -Vorlage- 

Der Änderungsbescheid im Förderprogramm „Soziale Integration im Quartier“ vom 30.08.2023 für das Projekt 

Elf-Apostel-Haus wird zur Kenntnis genommen. Die Fördermittel erhöhen sich von bisher 1.134.000,00 EUR 

auf 1.422.000,00 EUR und sind dadurch um 288.000,00 EUR gestiegen. 

Hierdurch muss seitens der Stadt Tann (Rhön) ein zusätzlicher kommunaler Eigenanteil i.H.v. 32.000,00 EUR 

zur Verfügung gestellt werden. 

Die Finanzierung soll über die Haushaltsstellen im Bereich 5521 Öffentliche Gewässer und 5411 Gemein-

destraßen erfolgen. Folgende Mittel aus den Haushalten 2022/2023 sollen umgewidmet werden und würden 

dann im HH-Plan 2024 wieder angesetzt werden. 

Nr. Bezeichnung Ausgaben Einnahmen

1 Umsetzung Maßnahmen Wasserrahmenrichtlinie Weid 62.000 58.000

2 Erwerb Gewässerrandstreifen der Ulster 245.000 230.000

3 Entwicklung Neubaugebiete - Straßenanteil 13.000

Gesamt 320.000 288.000  

Abstimmung:        JA-Stimmen: 14        NEIN-Stimmen: 1        Enthaltungen: 0 

 
7. Antrag der CDU-Stadtverordnetenfraktion 

Radwegeverkehrskonzept – Ausbau des Radweges R 3 von Mollartshof bis Aura       -Anlage- 

 

Im Radwegeverkehrskonzept des Landkreises Fulda ist der Streckenabschnitt des Radweges R3 von Mollarts-

hof bis Aura in der Priorisierung sehr weit vorne angesiedelt und die Maßnahmen werden in sehr großen Um-

fang durch den Bund, das Land und den Kreis gefördert. Zudem ist er als touristische Attraktion von enormer 

Wichtigkeit. 

Im Haushalt 2024 sind Mittel in Höhe von ca. 100.000,00 Euro für die Planung des Radweges einzustellen. 

Aufgrund der zu erwarteten 100%igen Förderung ist bis Ende des Jahres ein Förderantrag in gleichlautender 

Höhe bei Kreis, Land und Bund für diese Planungskosten zur Deckung der zu erwarteten Kosten im Haushalt 

zu stellen. 

Die Planungen sind mit Bewilligung der Mittel zu starten. 

Abstimmung:        JA-Stimmen: 15         NEIN-Stimmen: 0       Enthaltungen: 0  
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8. Antrag der fraktionslosen Stadtverordneten Andrea Willing 
Klima-Aktionsplan für die Stadt Tann (Rhön)                                                               -Anlage- 

Die CDU-Fraktion stellt einen Änderungsantrag, über den wie folgt abgestimmt wird: 

 

Der Magistrat wird beauftragt, den Klima-Aktionsplan auf Basis des Zeit-, Kosten-, Finanzierungsplans 

(IKEK), sowie geplante, beantragten und begonnenen Projekte im Rahmen der Förderrichtlinie Hessenaktiv: 

„Die Klima-Kommune“ zu verfassen. Auch der kommunale Gebäudebestand soll betrachtet werden. Der ver-

fasste Klima-Aktionsplan soll zur Beschlussfassung der Stadtverordnetenversammlung vorgelegt werden. 

Abstimmung:        JA-Stimmen: 11       NEIN-Stimmen: 0        Enthaltungen: 4 

 

Abschließend wird über den nachfolgend aufgeführten „Hauptantrag“ wie folgt abgestimmt: 

 

Der Magistrat wird beauftragt, einen Klima-Aktionsplan für die Stadt Tann (Rhön) zu erarbeiten und der Stadt-

verordnetenversammlung zur Beschlussfassung vorzulegen. 

Abstimmung:        JA-Stimmen: 11        NEIN-Stimmen: 0     Enthaltungen: 4  

9. Anfragen und Mitteilungen                                                                                                 -Anlagen- 

Bürgermeister Dänner beantwortet die schriftliche Anfrage der fraktionslosen Stadtverordneten Andrea Willing 
vom 31.08.2023 zum Neubau Radwege im Bereich des Gemeindegebiets der Stadt Tann (Rhön). 

Bürgermeister Dänner beantwortet die schriftliche Anfrage der fraktionslosen Stadtverordneten Andrea Willing 
vom 30.08.2023 zur Benennung eines Beauftragten für Inklusion. 

Bürgermeister Dänner beantwortet die schriftliche Anfrage der fraktionslosen Stadtverordneten Andrea Willing 
vom 20.08.2023 zum Sperrvermerk Neubau Feuerwehrstützpunkt Tann (Rhön). 

Bürgermeister Dänner beantwortet die schriftliche Anfrage der fraktionslosen Stadtverordneten Andrea Willing 

vom 29.08.2023 zur Weiterverwendung des Feuerwehrhauses in der Bahnhofstraße in Tann (Rhön). 

Bürgermeister Dänner beantwortet die schriftliche Anfrage der fraktionslosen Stadtverordneten Andrea Willing 
vom 28.08.2023 zur Kostenschätzung/Prognose für die Sanierung und Erweiterung des Feuerwehrhauses in 
Lahrbach. 
 
Abstimmung Bedarfsplanung Kinderbetreuung 

Bürgermeister Dänner informiert über das Schreiben des Landkreises Fulda vom 25.07.2023, wonach die am 

19.07.2023 vorgelegte Bedarfsplanung mit dem örtlichen Jugendhilfeträger abgestimmt wurde. Die dargelegten 

Sachstände und Planungen sind plausibel und nachvollziehbar. 

 

Stadtverordnetenvorsteher Witzel gibt den Termin zum Besuch des Überlandwerk Rhön bekannt. Die Fahrt 

nach Mellrichtstadt findet am Mittwoch, den 08. November 2023, um 18.30 Uhr statt.  

 

Schluss der Sitzung: 21.31 Uhr  
 

 

 

 

___________________________________ _______________________________ 

Witzel, Stadtverordnetenvorsteher                                             Reiner, Schriftführer 

 


